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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 20 DE 2025
(febrero 26)

Periodo constitucional 2022-2026
Legislatura 2024-2025 segundo periodo

Hora: 10:15: a. m.
Lugar: Salón “Los Comuneros”

Mesa Directiva.
Presidente: honorable Representante David 

Alejandro Toro Ramírez
Vicepresidenta: honorable Representante Carolina 

Giraldo Botero
Secretario: doctor Juan Carlos Rivera Peña
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Señor secretario, siendo las 10:15 a. m., por favor, 
sírvase abrir el registro.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Señores de cabina, por orden de Presidencia, se 
abre el registro.

HONORABLES 
REPRESENTANTES PRESENTES EXCUSA

Aljure Martínez Willian Ferney Sí
Bañol Álvarez Norman David Sí
Berrio López John Jairo Sí
Bocanegra Pantoja Mónica Karina X
Calle Aguas Andrés David Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando Sí
Giraldo Botero Carolina Sí
Guarín Silva Alexánder Sí
Jay-Pang Díaz Elizabeth Sí

HONORABLES 
REPRESENTANTES PRESENTES EXCUSA

Londoño Jaramillo Juana Carolina X
Londoño Lugo Álvaro Mauricio X
López Aristizábal Luis Miguel Sí
Niño Mendoza Fernando David Sí
Palacios Mosquera Jhoany Carlos 
Alberto Sí

Pastrana Loaiza Luz Ayda Sí
Perdomo Gutiérrez Mary Anne An-
drea Sí

Ramírez Boscán Carmen Felisa Sí
Sánchez Pinto Erika Tatiana Sí
Toro Ramírez David Alejandro Sí
Tovar Vélez Jorge Rodrigo Sí

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra la Representante Elizabeth Jay-
Pang para una constancia.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Presidente, gracias. Buenos días para todos, 
bendiciones. Me alegra nuevamente que Dios nos 
haya permitido estar acá en esta importante Comisión. 

Presidente, a mí me llega una delegación para ser 
ponente de un proyecto de ley que es el número 436 
de 2024 - Cámara, pero yo no puedo firmar eso hasta 
tanto yo no escuche a las Fuerzas Militares a ver el 
concepto, porque yo no tengo el concepto de ellos y 
quiero proponerle a la Mesa Directiva que hagamos 
una mesa técnica con los militares para escucharlos 
a ellos y una vez terminado, ahí sí podemos someter 
a debate ese proyecto, le propongo que hagamos la 
mesa técnica y que todas las personas que usted ha 
elegido para que seamos ponentes y el coordinador 
ponente, podamos hacer una reunión con ellos, 
incluyéndolo a usted y después sí.
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La otra cosa es que quiero aprovechar esta 
oportunidad para compartir que hoy se instala la 
feria anual de Anato. En el marco de la feria anual 
Anato, San Andrés está lanzando su marca Vas a 
amar a San Andrés, yo los invito a ustedes porque 
hay veces que el país y nosotros los colombianos se 
nos olvida lo importante que es el Archipiélago para 
Colombia; nosotros somos la joya del país, somos un 
punto estratégico para Colombia, somos Colombia 
en el Caribe Occidental, pocos países tienen este 
privilegio que tenemos nosotros. Yo los invito a que 
vayan al stand de San Andrés y aprecien lo que va a 
ser nuestra marca, lo que trae San Andrés para todo 
el país y para el mundo entero, nosotros vivimos 
del turismo y ahí ustedes se darán de cuenta, San 
Andrés es mucho más que el mar de los 7 colores, 
es su costumbre, su tradición, es todas las ventajas 
comparativas que tiene con el resto del país, entonces 
yo los invito para que ustedes vayan, vivencien 
nuestra gastronomía, vivencien cada uno de los 
proyectos que muy bien tiene nuestro gobernador, 
el doctor Nicolás Gallardo para el desarrollo del 
departamento. Entonces nosotros vamos a pedirle a 
Colombia que siga amando a San Andrés a través de 
esta marca Vas a amar a San Andrés.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchísimas gracias, Representante, por la 
invitación, esperamos ir, yo personalmente voy a 
asistir, pero ya iremos con especial atención y cariño 
al stand del lanzamiento de la marca.

Respecto a lo primero que dice la Representante, 
yo como autor del proyecto de armas autónomas 
letales, también estoy de acuerdo, lo que propongo 
es que, inclusive, no sea solo una Mesa técnica, sino 
que fuera una audiencia pública para poder hacer 
una citación también de los ministerios, es algo muy 
nuevo para el mundo, la mayoría de personas y países 
todavía no ha avanzado, entonces me parece muy 
a lugar esto de que antes de presentar la ponencia 
avancemos en una discusión y una profundización 
de este tema de armas autónomas letales. 

¿Alguien más desea dejar una constancia? 
Tiene la palabra Representante Norman Bañol.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Norman David Bañol Álvarez:
Gracias, Presidente. 
Un saludo para usted, para la Mesa Directiva, para 

los y las demás colegas y quienes nos acompañan 
en este espacio de sesión de la Comisión Segunda 
Constitucional. 

La constancia va en varios sentidos, primero, 
reconocer el cumplimiento que ha venido teniendo 
la Dirección de Asuntos Indígenas, Rom y 
Minorías del Ministerio del Interior, y justamente 
ayer estábamos en un territorio indígena ancestral 
recibiendo la circular externa de esa dirección para 
avanzar en cumplimiento del Decreto número 724 
de 2024 del sector estadístico, de tal manera que los 

censos indígenas sean incorporados en el sistema 
estadístico nacional y puedan ser fuente oficial de 
información para el acceso a los distintos derechos, 
un logro para el movimiento indígena, pero 
indudablemente, colega Jay-Pang y para los colegas 
de los distintos grupos étnicos, una ruta que se 
pueda allanar para que esas estadísticas hagan parte 
del paquete de datos oficiales en Colombia y con eso 
podemos regularizar, por ejemplo, la presentación 
a las universidades públicas en los convenios 
que hay con los grupos étnicos, por ejemplo, la 
excepcionalidad de la prestación del servicio militar 
para comunidades étnicas, por ejemplo, el acceso 
a los servicios sociales del Estado, en este caso, o 
subsidios sociales del Estado, aquellos que otorga el 
Departamento de Prosperidad Social. 

En conclusión, un relacionamiento de estadísticas 
oficiales con las distintas entidades del Estado, 
otro logro, insistimos, del movimiento indígena 
que se da en el Gobierno del Presidente Gustavo 
Petro y de la Vicepresidenta Francia Márquez. 
Y, por otro lado, Presidente, quiero reconocer 
el evento, pero en especial la construcción del 
denominado Pacto de Chicoral que apertura una 
ruta con amplia participación de los campesinos, de 
los grupos étnicos, entre ellos los campesinos, los 
negros, afrocolombianos, raizales y palenqueros, 
los gitanos, y, en conclusión, todos los actores y 
sectores de Colombia que les interesa la Reforma 
Agraria Rural Integral, acompañamos este liderazgo 
del Ministerio de Agricultura como cabeza de sector 
y desde luego avanzamos y nos comprometemos 
como movimiento indígena a participar activamente 
de esta construcción en las distintas regiones del 
país. 

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchísimas gracias, Representante. 
Yo quiero aprovechar para darles algunos datos 

de algunas cosas que hemos estado avanzando aquí 
desde la Mesa Directiva y desde la Presidencia, 
una es el relacionamiento con embajadas, hemos 
estado en reuniones para fortalecer la relación, 
invitarlos a que ustedes que compartan, sobre todo 
a Andrea, en que grupos de amistad están ustedes, 
para que tratemos de dinamizar esos grupos de 
amistad. Nosotros tenemos unas condecoraciones 
de Comisión Segunda que solo da esta Comisión, 
aprovechen esas condecoraciones, condecoren a 
las embajadas, a los embajadores, a sus esquemas 
de seguridad, a las personas cercanas a sus grupos, 
porque de pronto algunos no lo saben, si desean 
hacerlo, muy bien, si no, no, pero a mí me parece que 
es importante fortalecer a organizaciones sociales 
en los territorios, a comandantes de Policía de las 
zonas, a quienes están en los esquemas de seguir de 
seguridad, inclusive, dirigiéndonos territorios, eso 
es un punto. 
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Esta semana hemos tenido reunión con el 
Embajador de Irán, el Embajador de Argelia y 
quería hacerles una invitación mañana quienes 
estén luego del desayuno que estaremos con la 
señora Canciller a las 8:00 a. m., tipo 10, 10:30, nos 
atenderá el Embajador de China, entonces si alguien 
desea ir, que es una embajada importante, con un 
relacionamiento importante también, quien nos 
pudiera acompañar el día de mañana. 

Como tuvimos un evento el semestre pasado, que 
fue el de seguridad y paz en la era de la inteligencia 
artificial, este semestre vamos a realizar otro 
evento internacional, que bueno que nos pudieran 
acompañar, inclusive, que solicitaran estar como 
panelistas, expositores, es un evento que queremos 
hacer con los países BRICS en busca no de desconocer 
las relaciones que tenemos hoy con unos países que 
queremos mantenerlas, pero sí querer aumentar el 
relacionamiento con otros países, los países BRICS 
son muchos hoy, no solamente los que fundaron 
Brasil, Rusia, India, China y Sudáfrica, sino que han 
ido ingresando otros países a los BRICS y queremos 
hacer un evento académico de una mañana donde 
esperamos que esta Comisión sea quien más brille. 

Entonces esperamos terminar la discusión de los 
proyectos que hoy tenemos, que son 14, entre hoy y 
la próxima semana y esperamos las ponencias de 10 
proyectos nuevos. 

Con la llegada de la Representante Carmen 
Ramírez tenemos quórum para que podamos iniciar. 

Por favor, escribir en el grupo también que ya 
vamos a iniciar para que podamos arrancar con las 
discusiones. 

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Señor Presidente, buenos días señoras y señores.
Señor Presidente, le informo que tenemos 

quórum decisorio y deliberatorio.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Siendo las 11:12 a. m., se da inicio a la sesión de 
la Comisión Segunda. 

Señora Secretaria, leer el orden del día, por favor.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

COMISIÓN SEGUNDA 
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2022-2026
Legislatura 2022-2023

Primer Periodo julio 20 de 2022 al 16 de 
diciembre de 2022

Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992
COMISIÓN SEGUNDA “SALÓN LOS 

COMUNEROS”

ORDEN DEL DÍA
Miércoles 26 de febrero de 2025

Hora: 09:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación del orden del día
III

Discusión y votación de proyectos de ley en 
primer debate

1.	 Proyecto de Ley número 411 de 2024 
Cámara, por medio del cual se rinden honores a la 
confederación nacional de acción comunal y a las 
juntas de acción comunal del país en reconocimiento 
a su contribución al desarrollo social y comunitario.

Autor(es)
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo
Ponentes
Honorable Representante David Fernando Niño 

Mendoza, Ponente Coordinador  
Honorable Representante William Ferney Aljure 

Martínez. Ponente
Publicaciones
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 1868 de 

2024 
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 43 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto Legislativo 

01 de 2003): febrero 25 de 2025
2.	 Proyecto de Ley número 412 de 2024 

Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la conmemoración de los 113 años de la fundación del 
municipio de San José de Cabrera en el departamento 
de Cundinamarca, rinde homenaje a sus habitantes y 
dicta otras disposiciones.

Autor(es):
Honorable Representante Julio Roberto Salazar 

Perdomo
Ponentes:
Honorable Representante Juana Carolina Londoño 

Jaramillo, Ponente Coordinadora  
Honorable Representante Luz Ayda Pastrana 

Loaiza, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L.  Gaceta del Congreso número 1869 de 

2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso 44 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto Legislativo 

01 de 2003): febrero 25 de 2025
3.	 Proyecto de Ley número 429 de 2024 

Cámara, 263 de 2024 Senado, por medio de la 
cual la Nación se asocia a la conmemoración de los 
485 años de fundación del Municipio de Cumbal, 
Departamento de Nariño, rinde homenaje a su 
población y se dictan otras disposiciones.
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Autor(es):
Honorable Senador Richard Humberto 

Fuelantala Delgado, honorable Representante 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero, honorable 
Representante Juan Daniel Peñuela Calvache, 
honorable Representante Gerson Lisímaco Montaño 
Arizala, honorable Representante Erick Adrián 
Velasco Burbano

Ponentes:
Honorable Representante Álvaro Mauricio 

Londoño, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 304 de 

2024
Ponencia Primer debate Senado Gaceta del 

Congreso número 919 de 2024
Ponencia Segundo debate Senado Gaceta del 

Congreso número 1487 de 2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 44 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
4.	 Proyecto de Ley número 446 de 2024 

Cámara, por medio del cual la Nación se asocia a 
la conmemoración de los 32 años del departamento 
del Vaupés, se exalta su riqueza natural y se dictan 
otras disposiciones.

Autor(es):
Honorable Representante Hugo Danilo Lozano 

Pimiento, honorable Representante Edinson 
Vladimir Olaya Mancipe, honorable Representante 
Juan Fernando Espinal Ramírez, honorable 
Representante Yulieth Andrea Sánchez Carreño.

Ponentes:
Honorable Representante Juan Fernando Espinal 

Ramírez, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 2217 de 

2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 58 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
5.	 Proyecto de Ley número 452 de 2024 

Cámara, por medio del cual la Nación exalta, 
reconoce y fortalece los logros alcanzados y las 
experiencias obtenidas con el primer Acuerdo de 
Paz suscrito en el sur del Tolima, entre el pueblo 
Indígena Nasa de los Resguardos de Gaitania, 
las Mercedes y Barbacoas y las entonces Fuerzas 
Armadas Revolucionarias de Colombia - Ejército 
del Pueblo (FARC-EP) el 26 de julio de 1996.

Autor(es):
Honorable Senador Richard Humberto Fuelantala 

Delgado, honorable Representante Teresa De Jesús 
Enríquez Rosero, honorable Representante Juan 

Daniel Peñuela Calvache, honorable Representante 
Gerson Lisímaco Montaño Arizala, honorable 
Representante Erick Adrián Velasco Burbano

Ponentes:
Honorable Representante Norman David Bañol 

Álvarez, Ponente Coordinador  
Honorable Representante Alexánder Guarín 

Silva, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 2217 de 

2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 58 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
6.	 Proyecto de Ley número 192 de 2024 

Cámara, por medio del cual se establecen medidas 
de protección a la mujer y persona gestante y 
lactante en el servicio militar voluntario y se dictan 
otras disposiciones.

Autor(es):
Honorable Representante Luvi Katherine 

Miranda Peña, honorable Representante Alexánder 
Guarín Silva, honorable Representante Hugo 
Alfonso Archila Suárez, honorable Representante 
Leider Alexandra Vásquez Ochoa, honorable 
Representante Gerardo Yepes Caro, honorable 
Representante Jorge Alberto Cerchiaro Figueroa, 
entre otras firmas

Ponentes:
Honorable Representante Erika Tatiana Sánchez 

Pinto, Ponente Coordinadora
Honorable Representante Mónica Karina 

Bocanegra Pantoja, Ponente
Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 

Díaz, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L.  Gaceta del Congreso número 1185 

de 2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 1898 de 2024
Informe Subcomisión Gaceta del Congreso 

número 2086 de 2024
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
7.	 Proyecto de Ley número 422 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se modifica el 
artículo 3° de la ley 12 de 1984 del escudo de armas 
símbolo nacional de la república de Colombia para 
incorporar el principio de ‘libertad y orden justo.

Autor(es):
Dorina Hernández Palomino, Etna Támara 

Argote Calderón, Susana Gómez Castaño, Gabriel 
Ernesto Parrado Durán, Mary Anne Andrea 
Perdomo, Ermes Evelio Pete Vivas, Eduard Giovanny 
Sarmiento Hidalgo, Gildardo Silva Molina, Pedro 
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José Suárez Vacca, Carmen Felisa Ramírez Boscán, 
Norman David Bañol Álvarez, Leyla Marleny 
Rincón Trujillo, Jahel Quiroga Carrillo

Ponentes:
Honorable Representante David Alejandro Toro 

Ramírez, Ponente Coordinador.
Honorable Representante Mary Anne Andrea 

Perdomo Gutiérrez, Ponente .  
Honorable Representante Norman David Bañol 

Álvarez, Ponente.
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 1955 de 

2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 2166 de 2024
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
8.	 Proyecto de Ley número 417 de 2024 

Cámara, por medio del cual se establece el galardón 
Anselma Leyton; enalteciendo su valentía, entrega, 
honor, servicio y sacrificio, que contribuyeron 
en el proceso independentista de la república de 
Colombia y se dictan otras disposiciones (ley de 
honores a Anselma Leyton).

Autor(es):
Honorable Representante Gerardo Yepes Caro
PONENTES
Honorable Representante Luis Miguel López 

Aristizábal, Ponente Coordinador  
Honorable Representante Mónica Karina 

Bocanegra Pantoja, Ponente
Honorable Representante Alexánder Guarín 

Silva, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 1915 de 

2024
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 2208 de 2024
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
9.	 Proyecto de Ley número 420 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se dignifican a los 
veteranos y sus familias, se modifica la ley 1979 de 
2019 y se dictan otras disposiciones.

Autor(es):
Honorable Representante Hernando González
Ponentes:
Honorable Representante Jorge Rodrigo Tovar 

Vélez, Ponente Coordinador
Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 

Díaz, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 1955 de 

2024

Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 
Congreso número 2216 de 2024

Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 
Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025

10.	 Proyecto de Ley número 462 de 2024 
Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia 
a la conmemoración de los doscientos cincuenta 
(250) años de fundación del municipio de San 
Jacinto (Bolívar), rinde homenaje a su población y 
se dictan otras disposiciones.

Autor(es)
Honorable Senador Enrique Cabrales Baquero
Ponentes:
Honorable Representante David Fernando Niño 

Mendoza, Ponente Coordinador  
Honorable Representante Jhon Jairo Berrio 

López, Ponente
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 67 de 

2025 
Ponencia Primer debate Cámara Gaceta del 

Congreso número 127 de 2025
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
11.	 Proyecto de Ley número 401 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se establece el día 
13 de agosto como Día Nacional del conjunto de 
expresiones culturales asociadas a la Champeta y 
se dictan otras disposiciones.

Autor(es):
Honorable Senador Enrique Cabrales Baquero
Ponentes:
Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang 

Díaz
Publicaciones:
Texto P.L. Gaceta del Congreso número 1851 de 

2024 
Ponencia Primer debate Gaceta del Congreso 

número 2166 de 2024
Fecha de Anuncio (artículo 8° del Acto 

Legislativo 01 de 2003): febrero 25 de 2025
IV

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate

 (Art. 8° del Acto Legislativo 01 de 2003)
V

Lo que propongan los honorables 
representantes

Ha sido leído el orden del día, señor Presidente, 
además, me permito informarle que tenemos una 
proposición de modificación del orden del día, si 
usted me autoriza, la leo.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Léala, señora Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Proposición: Con la venia de la Mesa Directiva, 
me permito poner a consideración de la Honorable 
Comisión Segunda de la Cámara Representantes, 
se modifique el Orden del Día para que el proyecto 
de ley que se encuentra en el Numeral 11, proyecto 
de Ley número 401 de 2024 - Cámara, por medio 
del cual se establece el día 13 de agosto como 
el Día Nacional del Conjunto de Expresiones 
Culturales Asociadas a la Champeta y se dictan 
otras disposiciones, pase al numeral 1 del punto de 
discusión y votación de proyectos de ley en primer 
debate en el orden del día.

Atentamente, la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz.

Ha sido leída la proposición modificatoria 
del orden del día, señor Presidente, usted puede 
someterlos a consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el orden del día leído con la 
proposición modificatoria, se abre la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrado ¿Lo 
aprueban los honorables representantes?

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe con el orden del día, Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Tercero, discusión y votación de proyectos de 
ley. 

Entonces queda como primer punto el proyecto 
de Ley número 401 de 2024 - Cámara, por 
medio de la cual se establece el día 13 de agosto 
como Día Nacional del Conjunto de Expresiones 
Culturales Asociadas a la Champeta y se dictan 
otras disposiciones. 

Autores: honorables representantes Elizabeth 
Jay-Pang Díaz, Astrid Sánchez Montes de Oca, 
Alexánder Guarín Silva, Carmen Felisa Ramírez 
Boscán, entre otros.

Ponente: honorable Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz. 

Publicaciones texto del proyecto de ley Gaceta 
del Congreso número 1851 de 2024

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
2166 de 2024

Fecha de anuncio febrero 25 de 2025. 
Este sería el proyecto a discutir, señor Presidente, 

el primer proyecto.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Secretaria, por favor, leer la proposición con la 
que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Con gusto. 
Proposición: Por las consideraciones 

anteriormente expuestas, presento ponencia positiva 
y solicito a los miembros de la Comisión Segunda 
de la Cámara de Representantes, aprobar en primer 
debate el proyecto de Ley número 401 de 2024 
- Cámara, por medio del cual se establece el 13 
de agosto como el Día Nacional del Conjunto de 
Expresiones Culturales Asociadas a la Champeta y 
se dictan otras disposiciones.

De la honorable Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz (Ponente)

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración la proposición con la que 
termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban 
los honorables representantes?

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Gracias. 
El articulado, Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Señor Presidente, me permito informarle que este 
proyecto consta de 7 artículos y están publicados 
en la Gaceta del Congreso número 2166 de 
2024. No reposa en la Mesa ninguna proposición 
modificándolos, puede usted someterlos a 
consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el articulado del proyecto, 
anuncio que va a cerrarse la discusión, queda 
cerrada, ¿aprueban los honorables representantes?
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Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Título y pregunta, Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Título: por medio del cual establece el 13 
de agosto como el día nacional del conjunto de 
expresiones culturales asociadas a la champeta y 
se dictan otras disposiciones ¿y se le pregunta a la 
Comisión Segunda si quieren que este proyecto de 
ley pase a segundo debate y se convierta en Ley de 
la República?

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

¿Aprueba la Comisión el título del proyecto y la 
pregunta?

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Han sido aprobado, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Se designan los mismos ponentes para la siguiente 
vuelta en Plenaria. 

Tiene la palabra la Representante Elizabeth Jay-
Pang y felicitaciones.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias, Presidente. 
Nuevamente saludos para todos los colegas que 

están acá en esta importante Comisión como es la 
Comisión Segunda. En nombre de la gente amante 
de la música de la Costa Caribe, donde la Champeta 
es uno de los ritmos fundamentales, quiero agradecer 
también, por habernos apoyado, con esto realzamos 
todas las capacidades que tienen nuestras jóvenes 
para seguir proyectando lo que realmente son las 
regiones de este país, este país no solamente es rico en 
biodiversidad, sino rico en biocultura y la Champeta 
es parte de la cultura de la Costa Caribe Colombiana 
y en ese momento hay mucho auge y nos han hecho 
conocer a nivel mundial precisamente por este ritmo. 
Entonces, por eso me uní a estas voces de jóvenes 
que proyectan este ritmo musical y que es una de las 
capacidades que tienen, por eso estoy yo aquí como 
vocera de ellos, como lo haría yo mi Archipiélago 
también, porque el calipso, yo semejo el calipso 
nuestro es como si fuera el vallenato en la Costa, 
en la Guajira, son los que cuentan la historia de los 
pueblos, de los amores, de las tradiciones, todas 

estas cosas es lo que hacen los champetudos, los que 
cantan Champeta, igual que el calipso, igual que los 
de la Guajira cuando hacen Vallenato y cuentan todas 
las travesías de cada uno de los territorios, de verdad 
que para mí escuchar a estos jóvenes amantes de la 
Champeta y que promulgan la Champeta y que es 
otra de las capacidades que se abren para nuestras 
juventudes y que ellos cuentan a través de este ritmo 
precisamente lo que es Colombia, biodiversidad en 
cultura. 

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchas gracias a usted, Representante.
Continúe con el orden del día. Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Proyecto de Ley número 411 de 2024 - 
Cámara, por medio del cual se rinde honores a la 
Confederación Nacional de Acción Comunal, a las 
acciones y a las juntas de Acción Comunal del país, 
en reconocimiento a su contribución al desarrollo 
social y comunitario.

Autores: honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo. 

Ponentes: honorables Representantes David 
Fernando Niño Mendoza (ponente coordinador) y 
William Ferney Aljure Martínez (ponente)

Publicaciones: Gaceta del Congreso número 
1868 de 2024. 

Ponencia primer debate Cámara Gaceta del 
Congreso número 43 de 2025.

Fecha de anuncio: febrero 25 de 2025. 
Este sería el proyecto a discutir, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Señora Secretaria, por favor, leer proposición con 
la que termina el informe de ponencia.

Secretario, bienvenido.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Gracias. 
Proposición: Con base en lo anteriormente 

expuesto y con fundamento en lo estipulado en la Ley 
5ª de 1992, presentamos primer informe de ponencia 
positiva ante la Comisión Segunda de la Cámara de 
Representantes y, en consecuencia, solicitamos dar 
trámite a primer debate del proyecto de Ley número 
411 de 2024 - Cámara, por medio de la cual se rinde 
honores a la Confederación Nacional de Acción 
Comunal y a las juntas de Acción Comunal del país 
y en reconocimiento de su contribución al desarrollo 
social y comunitario. 
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Atentamente, William Ferney Aljure Martínez y 
Fernando David Niño Mendoza. 

Está leída la proposición con que termina el 
informe de ponencia, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración la proposición con que termina 
el informe de ponencia, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban los 
honorables representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Ha sido aprobado, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Lea el articulado, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Este proyecto de ley tiene 9 artículos, hay unas 
proposiciones avaladas las cuales me permito leer.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Lea las proposiciones, Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

- Proposición modificatoria: Artículo 2°, 
DECLARACIÓN DE INTERÉS NACIONAL. 
Declárese de interés nacional la promoción, 
fortalecimiento y reconocimiento de la Acción 
Comunal en Colombia, en virtud de su contribución 
al bienestar y desarrollo integral de las comunidades, 
y como una herramienta esencial para la democracia 
participativa y la inclusión social. 

- Proposición modificatoria: Artículo 3°, 
CREACIÓN DE LA “MEDALLA AL MÉRITO 
COMUNAL” DEL PREMIO “COLOMBIA 
PARTICIPA”. El Gobierno nacional, a través del 
Ministerio del Interior, otorgará un reconocimiento 
especial a las JAC registradas en el Registro Único 
Comunal (RUC) más destacadas en el marco del 
Premio Nacional “Colombia Participa” por su 
gestión comunitaria, la implementación de proyectos 
de impacto social, y su contribución a la mejora de 
las condiciones de vida de las comunidades. Esta 
distinción será otorgada por el Ministerio del Interior 
y será reglamentada en su contenido y alcance por el 
Gobierno nacional.

Estas dos proposiciones fueron presentadas por 
el Representante Juan Espinal y ha sido avalada por 
el ponente. 

Artículo 4°, FORMACIÓN Y 
CAPACITACIÓN. El Gobierno nacional, a través 

del Ministerio del Interior y en colaboración con las 
universidades públicas, fortalecerá los programas 
de formación y capacitación existentes, dirigidos 
a los miembros de las Juntas de Acción Comunal, 
con el fin de fortalecer sus capacidades en gestión 
administrativa, liderazgo comunitario y ejecución 
de proyectos. 

Presentada por el Representante Juan Espinal y 
avalada por los ponentes. 

- Proposición modificatoria: 
Artículo 5°, FORTALECIMIENTO 

INSTITUCIONAL. Autorícese al Gobierno 
nacional para que, de conformidad con lo establecido 
en la Constitución y la Ley, incorpore dentro del 
Presupuesto General de la Nación, recursos para su 
funcionamiento, la implementación de tecnologías 
de la información para su gestión y la creación de 
redes de colaboración intercomunal. Se priorizarán 
aquellos territorios con mayores índices de 
vulnerabilidad social y económica. 

Presentada por el Representante Juan Espinal 
y avalada por los ponentes y la proposición 
eliminatoria también está avalada por los ponentes.

- Elimínese el artículo 6° del Proyecto Ley 
número 411 de 2024 - Cámara, por medio del cual 
se rinde honores a la Confederación Nacional de 
Acción Comunal y a las Juntas de Acción Comunal 
del país en reconocimiento a su contribución al 
desarrollo social y comunitario. 

Están leídas las proposiciones, una proposición 
modificatoria y una eliminatoria para el articulado 
del proyecto que acabamos de leer, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el articulado del proyecto.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Hay una proposición, señor Presidente, para un 
artículo nuevo, la cual está avalada.

Artículo nuevo: FINANCIACIÓN DE SEDES. 
Se autoriza al Gobierno nacional para que, dentro del 
marco fiscal vigente, financie la construcción de las 
sedes de las juntas de Acción Comunales mediante 
un programa dirigido por el Ministerio del Interior. 

Cordialmente, Jhon Jairo Berrio y Juan Espinal 
está avalada por el ponente.

Señor Presidente, el articulado se puede poner en 
consideración, más el artículo nuevo que acabo de 
leer; están avalados todos.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el articulado del proyecto con 
las proposiciones modificatorias avaladas, el artículo 
eliminatorio y el artículo nuevo también avalado por 
los ponentes.
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Se abre la discusión, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada, ¿aprueban los honorables 
representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Título y pregunta.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
Título: por medio del cual se rinden honores a la 

confederación nacional de acción comunal y a las 
juntas de acción comunal del país en reconocimiento 
a su contribución al desarrollo social y comunitario. 
Está leído el título y la pregunta es: ¿Quiere esta 
Comisión que este proyecto de ley continúe su 
debate en la Plenaria de la Cámara y se convierta en 
ley de la República?

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el título y la pregunta. 
Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, 

queda cerrada, ¿aprueba la Comisión?
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Han solicitado votación nominal, espérenme un 
segundito que lo van a cargar en el sistema para 
hacerlo nominal, señores representantes.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Están cargando en el Sistema, Representante.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Ya se abrió el registro, señores representantes.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

¿Qué dice el ponente?
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante William Ferney Aljure Martínez:
Voto “SÍ” y los invito a votar “SÍ”
Están cargando en el sistema, Representante.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

El ponente vota “Sí”.

HONORABLES REPRESENTANTES VOTACIÓN
Aljure Martínez Willian Ferney Sí
Bañol Álvarez Norman David Sí
Berrio López John Jairo Sí
Bocanegra Pantoja Mónica Karina Excusa
Calle Aguas Andrés David -----
Espinal Ramírez Juan Fernando Sí
Giraldo Botero Carolina Sí
Guarín Silva Alexánder Sí
Jay-Pang Díaz Elizabeth Sí
Londoño Jaramillo Juana Carolina Excusa
Londoño Lugo Álvaro Mauricio Excusa
López Aristizábal Luis Miguel Sí
Niño Mendoza Fernando David -----
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto Sí
Pastrana Loaiza Luz Ayda Sí
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea -----
Ramírez Boscán Carmen Felisa Sí
Sánchez Pinto Erika Tatiana Sí
Toro Ramírez David Alejandro Sí
Tovar Vélez Jorge Rodrigo Sí

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

¿Ya hay decisión, señor Secretario?
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

¿Quién falta por votar? 
Ya hay decisión, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Cierre la votación, señor Secretario y anuncie el 
resultado.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
14 votos por el “SÍ”, 0 por el “NO”, por lo tanto, 

ha sido aprobado el título del proyecto y la pregunta.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe, señor Secretario, con orden del día.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Proyecto número 412 de 2024 - Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la 
conmemoración de los 113 años de la fundación 
del Municipio de San José de Cabrera en el 
Departamento de Cundinamarca, rinde homenaje a 
sus habitantes y dictan otras disposiciones. 

Autor: Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo

Ponentes: Juana Carolina Londoño Jaramillo y 
Luz Ayda Pastrana Loaiza
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Publicación: Gaceta del Congreso número 1869 
de 2024

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 44 de 2025

Fecha de anuncio: febrero 25 de 2025
Está leído el proyecto de ley.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Lea la proposición con la que termina el informe, 
señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente. 
Proposición:
Considerando los argumentos expuestos, presento 

ponencia positiva y solicito a la Comisión Segunda de 
la Honorable Cámara de Representantes, dar segundo 
debate al Proyecto de Ley número 412 de 2024 - 
Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la conmemoración de los 113 años de la fundación del 
Municipio de San José Cabrera en el Departamento 
de Cundinamarca, rinde homenaje a sus habitantes y 
dictan otras disposiciones. Sin modificación al texto 
radicado. 

Cordialmente los representantes Juana Carolina 
Londoño Jaramillo y Luz Ayda Pastrana.

Está leída la proposición, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración la proposición con la que 
termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
anuncio que va cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los 
honorables representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Lea el articulado, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Este proyecto consta de 9 artículos, los cuales 
tienen unas proposiciones modificatorias avaladas 
que me permito leer.

Proposición modificatoria:
Artículo 4°. Para dar cumplimiento a lo 

dispuesto en la presente Ley autorícese al Gobierno 
Nacional la celebración de contratos y convenios 
interadministrativos necesarios entre la Nación y el 
municipio de San José de Cabrera, así como realizar 
los créditos, contracréditos y traslados presupuestales 
a que haya lugar. 

La presenta el Representante Juan Espinal y está 
avalada por los ponentes.

Proposición modificatoria:
Artículo 5°. FORTALECIMIENTO DE LA 

EDUCACIÓN RURAL. Autorícese al Gobierno 
nacional, en coordinación con el Ministerio de 
Educación Nacional y las autoridades locales, 
para priorizar la oferta institucional en formación 
orientada al fortalecimiento de la educación rural en 
el municipio de San José de Cabrera. Este programa 
incluirá la construcción de nuevas infraestructuras 
educativas, la dotación de recursos tecnológicos y la 
formación continua para docentes en áreas rurales.

Presentada por el honorable Representante Juan 
Espinal y avalada por los ponentes.

Artículo 6°, PROTECCIÓN Y 
RECUPERACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE. 
Con el propósito de preservar los ecosistemas del 
páramo, se autoriza al Ministerio de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible, en coordinación con la 
Autoridad Ambiental competente, priorizar los 
estudios técnicos ambientales para evaluar e identificar 
la figura ambiental de protección y conservación en el 
municipio de San José de Cabrera. Este plan incluirá 
la reforestación de áreas afectadas, la creación de 
corredores biológicos, y la promoción de prácticas 
agrícolas sostenibles. Asimismo, se fomentará la 
participación comunitaria en la vigilancia y protección 
de los recursos naturales. 

Presentada por el Representante Juan Espinal y 
está avalada.

Están leídas las proposiciones avaladas y puede 
someter a consideración el articulado de este proyecto, 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el articulado del proyecto con 
las proposiciones avaladas, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban 
los honorables representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, lo aprueban, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Título y pregunta, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Título: por medio de la cual la nación se asocia a 
la conmemoración de los 113 años de la fundación del 
municipio de San José de cabrera en el departamento 
de Cundinamarca, rinde homenaje a sus habitantes 
y dicta otras disposiciones. Y la pregunta es, ¿quiere 
esta Comisión que este proyecto de ley continúe su 
trámite en la Plenaria de la Cámara y se convierta en 
ley de la República?
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, lo aprueban, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúa con el orden del día, Secretario.
Tiene la palabra la Representante ponente Luz 

Pastrana y solicitamos silencio, por favor.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:
Muchas gracias, Presidente. 
A todos los compañeros, muchísimas gracias por la 

aprobación de este importante proyecto de ley donde 
se busca conmemorar los 113 años de fundación de 
San José de Cabrera, un municipio del departamento 
de Cundinamarca que está ubicado en la Provincia de 
Sumapaz, que fue fundado el 30 de agosto de 1911 y 
se hace un honor en su nombre al General Cabrera, 
precisamente esta no es solamente la manera de 
rendir un homenaje a esta hermosa población, sino 
exaltar la historia y la cultura de esta región, allí hay 
turismo cultural y, por supuesto, que todos estamos 
bienvenidos a conocer y a visitar este hermoso 
municipio del departamento de Cundinamarca. 

Esperamos que sea bien recibido por los 
representantes también en Plenaria y acompañen este 
importante proyecto de ley. 

Felicitar al autor, al Representante, felicitarlos 
también, a todos ustedes y agradecerles, por supuesto, 
el acompañamiento en este importante proyecto. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe con el orden del día, Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Proyecto de Ley número 429 de 2024 - Cámara 
número 263 de 2024 - Senado, por medio de la cual 
Nación se asocia la conmemoración de los 485 de 
fundación del Municipio de Cumbal, departamento 
de Nariño, rinde homenaje a su población y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: honorables senadores Richard Humberto 
Fuelantala Delgado y Teresa Jesús Enríquez Rosero. 
honorables Representantes Juan David Peñuela 
Calvache y otros más (Ponentes), Representante 
Álvaro Mauricio Londoño (ponente) quien está con 
excusa hoy, señor Presidente.

Publicaciones texto proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 304

Ponencia primer debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 919 de 2024

Ponencia segundo debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 1483 de 2024

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 44 de 2025

Fecha de anuncio: febrero 25 de 2025.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Por ausencia del único ponente se reagendará de 
nuevo este proyecto. 

Siguiente punto en el orden del día, Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
Proyecto de Ley número 446 de 2024 - 

Cámara, por medio del cual la Nación se asocia a la 
conmemoración de los 32 años del departamento del 
Vaupés, se exalta su riqueza natural y se dictan otras 
disposiciones. 

Autores: Hugo Danilo Lozano Pimiento, Vladimir 
Olaya, Juan Fernando Espinal Ramírez, Yulieth 
Andrea Sánchez Carreño.

Ponente: honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez

Publicación texto proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 2217 de 2024

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 58 de 2025

Fecha de anuncio: febrero 25 de 2024.
Está leído el proyecto de ley, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Leer la proposición con la que termina el informe 
de ponencia.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
Proposición:
Considerando los argumentos expuestos, presento 

ponencia positiva y, en consecuencia, solicito a los 
miembros de la Comisión Segunda de la Honorable 
Cámara de Representantes, dar primer debate a el 
Proyecto de Ley número 446 de 2024 - Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la 
conmemoración de los 32 años del departamento de 
Vaupés, se exalta su riqueza natural y se dictan otras 
disposiciones, con las modificaciones propuestas al 
título y al articulado.

Del honorable Representante Juan Espinal.
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Está leída la proposición, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración la proposición con la que 
termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban 
los honorables representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, la aprueban, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Leer el articulado, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente. 
Este proyecto consta de 6 artículos, tiene una 

proposición modificatoria que ha sido avalada por el 
ponente.

Me permito leerla, artículo 4°, Autorícese al 
Gobierno nacional para que, de conformidad con 
lo establecido en la Constitución y la Ley, y en 
cumplimiento con los principios de concurrencia, 
complementariedad y subsidiariedad, y ajustándose 
al Marco Fiscal de Mediano Plazo y al Marco de 
Gasto de Mediano Plazo incorpore y asigne dentro del 
Presupuesto General de la Nación e impulse a través 
del Sistema de financiación o cofinanciación con 
las entidades territoriales las partidas presupuestales 
necesarias  con el fin de adelantar proyectos, obras de 
infraestructura y actividades de interés público y social 
que promuevan el desarrollo regional y beneficien a 
las comunidades y municipios del departamento del 
Vaupés. Sin perjuicio de otros proyectos que puedan 
ser ejecutados, se priorizarán los siguientes: 

1.	 Rectificación, ampliación, construcción y 
pavimentación del proyecto vial vía Mitú-Monfort.

2.	 Recuperación de la malla vial del casco 
urbano del municipio de Mitú. 

3.	 Remodelación del parque principal de Mitú 
en el departamento del Vaupés.

4.	 Diseño y construcción de polideportivos 
en disciplinas olímpicas en los municipios de Mitú, 
Carurú y Taraira. 

5.	 Construcción de una universidad pública en 
el municipio de Mitú. 

6.	 Construcción y adecuación de pistas aéreas 
y aeródromos en los municipios de Mitú, Carurú y 
Taraira

Cordialmente, Luis Miguel López Aristizábal y 
está avalada esta proposición, o sea, puede someter a 
consideración el articulado con la proposición, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el articulado del proyecto con 
la proposición modificatoria avalada, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿aprueban los honorables representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Aprobada, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Título y pregunta, Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Título: por medio del cual la nación se asocia a 
la conmemoración de los 34 años del departamento 
del Vaupés, se exalta su riqueza natural y se dictan 
otras disposiciones. Y la pregunta es: ¿quiere esta 
Comisión que este proyecto de ley continúe su trámite 
en la Plenaria de la Cámara y se convierta en ley de 
la República?

Tiene que ser votación nominal, señor Presidente, 
porque ha sido modificado el título.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Listo, señor Secretario, abra la votación para título 
y pregunta.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Ya está el registro abierto.
HONORABLES REPRESENTANTES VOTACIÓN

Aljure Martínez Willian Ferney -----
Bañol Álvarez Norman David Sí
Berrio López John Jairo Sí
Bocanegra Pantoja Mónica Karina Excusa
Calle Aguas Andrés David -----
Espinal Ramírez Juan Fernando Sí
Giraldo Botero Carolina Sí
Guarín Silva Alexánder -----
Jay-Pang Díaz Elizabeth Sí
Londoño Jaramillo Juana Carolina Excusa
Londoño Lugo Álvaro Mauricio Excusa
López Aristizábal Luis Miguel Sí
Niño Mendoza Fernando David -----
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto -----
Pastrana Loaiza Luz Ayda Sí
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea Sí
Ramírez Boscán Carmen Felisa Sí
Sánchez Pinto Erika Tatiana Sí
Toro Ramírez David Alejandro Sí
Tovar Vélez Jorge Rodrigo Sí

Ya hay resultados, señor Presidente.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Cierre la votación y anuncie resultado, Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
12 votos por el “SÍ” y ninguno por el “NO”. Ha 

sido aprobado el título y la pregunta, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra, Representante Juan Espinal.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Juan Fernando Espinal Ramírez:
Presidente y colega, gracias por la aprobación de 

este proyecto de ley que se vincula con el aniversario 
de 34 años del departamento de Vaupés, sin duda, 
un departamento que tiene una diversidad cultural, 
étnica, ambiental y bien importante además tratar 
de articular y modificar algunos artículos que, desde 
el punto de vista jurídico, nosotros le solicitamos 
al Gobierno nacional que se podrá vincular con 
determinadas obras y acciones en este departamento. 

Yo creo que es lamentable que el Congreso, hay 
veces nosotros que somos los que aprobamos el 
Presupuesto Nacional al Presidente de la República, 
pues quedamos, de alguna manera, limitados en este 
tipo de proyectos; uno trata cómo legislador de que 
el proyecto no quede simplemente como una ley 
de honores y un canto a la bandera. Ojalá en algún 
momento tengamos una modificación a la ley, al 
ordenamiento jurídico, que las leyes de honores lleven 
consigo una orden al Gobierno nacional conciliada 
para que el Ejecutivo lleve una obra o realice 
Representante Bañol determinada acción, puede ser, 
por ejemplo, en materia cultural, educativa, no tiene 
que ser simplemente cemento, pero que quede una 
acción ejecutada en los diferentes departamentos y 
municipios. 

Así que, agradezco, Presidente, por haberme 
designado como ponente y felicito al Representante 
Hugo Danilo como autor principal de este proyecto 
de ley.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchas gracias, Representante. 
Continúa con el orden del día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
Proyecto de Ley número 452 de 2024 - Cámara, 

por medio de la cual la Nación se exalta, reconoce 
y fortalece los logros alcanzados y las experiencias 
obtenidas en el primer acuerdo de paz suscrito en el 

Sur del Tolima, entre el Pueblo Indígena Nasa de los 
resguardos de Gaitanía, las Mercedes y Barbacoas 
y las entonces Fuerzas Armadas Revolucionarias de 
Colombia - Ejército del Pueblo (FARC-EP) el 26 de 
julio de 1996. 

Autores: Senadores Richard Humberto Fuelantala 
Delgado, Teresa de Jesús Enríquez Rosero, 
representantes Juan Daniel Peñuela Calvache y 
Gerson Lisímaco Montaño Arizala.

Ponentes: honorables representantes Norman 
David Bañol Álvarez (ponente coordinador), 
Alexánder Guarín Silva.

Publicaciones texto proyecto de ley: Gaceta del 
Congreso número 2217 de 2024

Ponencia primer debate Cámara: Gaceta del 
Congreso número 58 de 2025

Fecha de anuncio febrero 25 de 2025.
Está leído el proyecto de ley.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Señor Secretario, por favor, leer la proposición 
con la que termina el informe de ponencia.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra el Representante Luis Miguel.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Es que algunos colegas de pronto me han 

manifestado algunas inquietudes con el proyecto y 
yo creo que necesitaría un poquito más de presencia, 
la viabilidad y también a los ponentes, de pronto 
aplazar el proyecto de manera que lo podamos hacer 
con más rigurosidad, pues me han expresado algunas 
preocupaciones, yo también tengo algunas, no sé si 
sea posible de pronto revisar y aplazar el proyecto 
en una oportunidad que podamos comenzar con él y 
de pronto hacer una discusión más amplia.

Dejo esa consideración, no sé qué piensan los 
ponentes, pues si lo ven viable para seguir con el 
orden del día.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Vamos a darle la palabra al señor ponente, 
Representante Norman Bañol, que la ha solicitado y 
a partir de la pregunta que hace o la sugerencia que 
hace el Representante.

Hace uso de la palabra el honorable 
representante Norman David Bañol Álvarez:

Gracias, Presidente. Nuevamente un saludo para 
la Mesa Directiva y todos los colegas. 
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Bien, nosotros hemos estado muy atentos a este 
proyecto, ya lleva varios meses en espera de ser 
discutido, desde el año pasado y, colega Luis Miguel, 
hasta el momento no ha habido proposiciones. 
Este proyecto es para que la Nación se asocie al 
reconocimiento del primer acuerdo de paz, realizado 
de manera directa entre el Pueblo Indígena Nasa 
y 3 resguardos indígenas del Sur de Tolima y un 
frente de la extinta FARC-EP. En ese orden de ideas, 
plantearía que podamos avanzar en la discusión y 
antes de que el proyecto llegue a Plenaria, podríamos 
hacer la discusión y mejorar el proyecto que en todo 
caso reconoce y exalta ese ejercicio. 

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

El Representante hace una sugerencia y es que 
pudiésemos votar el proyecto y que se hiciera la 
discusión antes de llegar a Plenaria, desde Presidencia 
damos todas las garantías para que así sea. 

Tiene la palabra el Representante Luis Miguel.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Gracias, Presidente. 
Yo simplemente consideraría que algunos 

compañeros expresaron su preocupación y no sería 
capaz de hacer caso omiso a sus consideraciones y 
de alguna manera no mantener en firme como ese 
espíritu de poder aplazar necesariamente, Bañol, 
podríamos hacerlo la próxima semana, solo que de 
todas maneras veo que estamos pocos y quisiera que 
pudiéramos ampliar un poco la discusión, entonces 
por mi parte creo que no tendría problema, pero sí 
de alguna manera en esa consideración mantendría 
de alguna manera esa proposición, pues de poderlo 
aplazar para continuar con el orden del día, si así lo 
consideran, queridos colegas, yo la verdad es que sí 
tengo ese compromiso y hay que cumplir.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra el Representante Norman Bañol.  
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Norman David Bañol Álvarez:
Reiteramos, colegas, nuestra disposición para 

avanzar en el proyecto, es importante decir que se 
anunció dentro de los términos, hemos estado con 
disposición para el tema de las proposiciones, pero 
debemos avanzar en el ejercicio legislativo, hemos 
venido aprobando una serie de proyectos con el 
respaldo acá de toda la Comisión y recuerde, colega, 
que acá no se cierra el debate, apenas vamos a iniciar 
de cuatro debates, con este avanzaríamos en uno, 
porque es muy importante que la discusión se allegue 
con proposiciones en esa materia de tal manera que 
podamos hacer la discusión, por lo tanto, yo como 
ponente no acepto el aplazamiento y avancemos en la 
discusión o en lo que a bien considere esta Comisión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra la Representante Carmen 
Ramírez.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Muchísimas gracias. 
Ayer estuvimos aquí discutiendo uno de 

los proyectos que creo que ha sido de los más 
emblemáticos que ha tenido esta Comisión y que 
ha sido justamente sobre el tema del Genocidio, el 
que el Estado Colombiano ha sido condenado por la 
Corte Interamericana de los Derechos Humanos, a 
mí me parece increíble que de pronto los indígenas 
para construir la paz de este país, no puedan ser 
votados en este momento. 

Yo me acojo también y me solidarizo con la 
posición que tiene el ponente de este proyecto y pido 
que avancemos con la con la discusión, pido también, 
que tengan en cuenta que gracias a los acuerdos de 
paz que ha logrado la Comunidad Nasa, que no ha 
sido el único que se está conmemorando en estos 
momentos, pues hoy podemos hablar también, de 
paz en otros lugares, pero también, debemos recordar 
que sigue siendo todo un desafío especialmente en la 
región y que los pueblos indígenas han contribuido 
a esto y que merecen un reconocimiento y esta 
Comisión tiene también la responsabilidad de darle 
continuidad a la posibilidad de que podamos votar 
este proyecto. 

Muchas gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Escuchamos al Representante Juan Espinal y 
esperamos la proposición para someterla a votación, 
tiene la palabra Representante.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente, muchas gracias. 
Rápidamente, yo con todo el respeto de la 

Representante Carmen, no admito su posición, 
la respeto, pero no la admito; creo que ayer las 
diferencias en el proyecto de ley, lograron salvar el 
proyecto, incluso, en unas diferencias profundas en 
el artículo 6°, la Representante Mary Anne con la 
autora del proyecto nos juntamos ahí de manera muy 
tranquila, dialogando en medio de las diferencias. 

Aquí hay una solicitud muy respetuosa del 
Representante Luis Miguel, donde yo lo acompaño 
en la proposición de archivo y yo creo, doctora 
Carmen, que nosotros, especialmente este Congreso 
frente al Gobierno progresista, quizás con una 
responsabilidad política tenemos un deber con el 
país y es tratar de acabar un poco con la polarización, 
es que acá el que piense o esté de acuerdo con el 
proceso de paz que lideró Juan Manuel Santos y que 
lidera el Presidente Gustavo Petro, o que piensa o que 
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se ubica en la ideología de Izquierda, lo determinan 
guerrillero y los que defendemos un proceso de paz 
que adelantó el expresidente Uribe, donde desmovilizó 
35 mil paramilitares, donde desmovilizó 17 mil 
guerrilleros extraditó a muchísimos de ellos, nos 
denominan paracos y yo creo que esas etiquetas nos 
hacen mucho daño como sociedad, yo creo que esas 
etiquetas le hacen mucho daño a nuestros niños y a 
nuestros jóvenes que vienen en una construcción y en 
un proceso educativo y claro, la polarización en medio 
del debate democrático es bienvenida, pero en materia 
de paz, yo creo que lo que más daño le ha hecho a este 
país es que a unos se les han graduado de amigos de 
la paz y a unos los han graduado enemigos de la paz 
y yo creo que aquí todos los colombianos queremos 
paz. Así nosotros desde el Centro Democrático no 
estuviésemos de acuerdo en su momento con el marco 
jurídico de la paz total como lo presentó el Presidente 
Gustavo Petro, ¿quién en este país no quisiera la paz 
total de todos los colombianos?, pero es evidente, por 
ejemplo, que el Proceso de Paz Total al Presidente 
Gustavo Petro no le está funcionando y sale el Ministro 
de Defensa saliente a decir que se está maximizando 
el tema de la inseguridad, cuando las realidades de 
inseguridad en el país son complejas, cuando en el 
Catatumbo en menos de ocho días se desplazaron más 
de 50 mil personas y sale a decir que entre el año 2002 
y el año 2010, se desplazaron 150 mil colombianos, 
pero en ocho días de este Gobierno se desplazaron más 
de 50 mil ciudadanos.

Entonces, yo creo que ese tipo de etiquetas o de 
señalamientos poco le aportan al debate en proyectos 
que son complejos, doctora Carmen, y lo digo con 
todo el respeto y con toda la tranquilidad en medio del 
debate democrático, que para eso nos eligieron, para 
debatir.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra, Representante Norman Bañol.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Norman David Bañol Álvarez:
Muy breve, Presidente y colega, es que no estamos 

discutiendo una proposición de archivo, sino de 
aplazamiento. Puede ser que esas sean las intenciones 
finales, pero entonces avancemos en el debate. 

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Representante Carmen, Representante, Luis Miguel 
y sometemos a votación la proposición.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Bueno, Representante Espinal.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Vamos a darle 2 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

No tengo mucho que decir, Presidente, solamente 
que aquí nadie está diciendo paraco a nadie y nadie 
está diciendo guerrillero a nadie; yo no me he sentido 
aludida, porque me han dicho guerrillera y espero que 
tú no te hayas sentido aludido porque he dicho paraco, 
a nadie se le ha tildado de nada aquí, pero aquí yo sí 
debo decir que el proyecto de ley de la UP tuvo todo 
su proceso y no todos los procesos evidentemente 
son iguales, pero quiero nuevamente mencionar que 
este proyecto definitivamente no puede ser archivado 
y que debemos avanzar con el proceso y que hay 
que reconocer la paz y la construcción de paz, 
especialmente desde los escenarios de los territorios 
que enfrentan la realidad de una guerra que sigue, 
Representante Espinal, esa guerra no ha parado, 
efectivamente, pero hay que reconocer los esfuerzos 
que hemos hecho y me incluyo, así como lo mencioné 
ayer, yo he tenido que recoger 27 muertos de mi 
familia, pedacitos de ellos, Representante Espinal, de 
mi familia, que uno no sabía de quién era el brazo 
y hemos sido constructores y constructoras de paz y 
a nadie le he dicho aquí paraco y a nadie se le haya 
guerrillero o guerrillera. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra el Representante Luis Miguel, y 
cierra el ponente Alexánder.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Miguel López Aristizábal:

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Recordar el tiempo, 2 minutos.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Gracias, Presidente. 
Yo creo que en los mejores términos el objetivo 

no es entrar al proyecto, tal como lo dice, incluso, 
el ponente, mi consideración fue natural ante las 
inquietudes. El Congreso es un escenario político, de 
alguna manera también, admitir una proposición de 
aplazamiento, es respetable si alguien lo hace, yo creo 
que es justamente en ese marco que lo hacemos, es 
respetable, hay unos compañeros que tienen algunas 
inquietudes, yo quisiera que estuvieran presentes, 
justamente por eso lo hacemos con el mayor respeto 
y por eso lo pedimos de esa manera y no estamos 
diciendo con esto que no queremos debatir el 
proyecto y que no se va a debatir. Creo que hay una 
Mesa Directiva de todas maneras comprometida para 
que se ponga en el orden del día lo antes posible y yo 
creo que en ese sentido está la tranquilidad de que se 
pueda debatir, pero bueno, de todas maneras, con esas 
consideraciones ahí está la proposición, Presidente, 
y ya es someterla a consideración.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Listo.
De Guainía, Representante Alexánder Guarín, tiene 

la palabra.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Alexánder Guarín Silva:
Al ritmo de carrizo raspacanilla no hay ninguno, 

doctora.
Respetable desde el punto de vista de cada uno de 

los representantes acá, yo creo que aquí en la Comisión 
Segunda no hemos pupitreado ningún proyecto, 
hemos hecho bien las cosas, este proyecto es muy 
bonito, yo sugeriría al doctor Luis Miguel que vea 
que este no es el último debate de este proyecto y yo 
creo que podemos hoy sacarlo con la venia de todos 
los demás compañeros porque nosotros hemos sido 
muy afectados y es un reconocimiento que tenemos 
dentro de nuestras organizaciones o nuestros pueblos 
porque, Luis Miguel, créeme que los logros alcanzados 
de una forma u otra, más en especial los que vivimos 
en las fronteras hemos tenido una lucha constante, no 
solamente de grupos armados ilegales, sino también 
del vecino país, digámoslo en esa forma y más que eso, 
este proyecto es muy bonito porque resalta y reconoce 
el esfuerzo que hacemos nosotros en las comunidades 
y los pueblos indígenas dentro de nuestros territorios 
y para nosotros es muy importante que esos proyectos 
avancen y sigan su ruta porque de una forma u otra, 
aquí estamos haciendo justicia a todo lado. 

Ayer aprobamos un proyecto de mi autoría en la 
Comisión Primera, ahorita estaba en la Comisión 
Sexta buscando también la participación efectiva 
de los pueblos indígenas en los juegos ancestrales 
tradicionales y ya ese pasa al segundo debate, o sea, 
estamos haciendo justicia por todos lados, colegas; 
compañeros, ayer en la noche estuve desde que inició 
la Plenaria hasta que se levantó, sacamos dos proyectos 
muy importantes de concejales, los honorarios y la Ley 
Ángel, o sea, aquí estamos buscando una forma; si los 
compañeros no están hoy quizás en la Plenaria, en el 
otro escenario lo vamos a ir perfeccionando, es que no 
se trata de cortar una línea que estamos llevando todos, 
Luis Miguel, y realmente yo sugiero que avancemos o 
dejamos los proyectos; ya estamos en punto 5, por qué 
no seguimos avanzando y a medida que va avanzando 
el proyecto de ley, pues vamos perfeccionando, si hay 
que participar más adelante, también hay espacios para 
poder dialogar esos temas. 

Yo, mi doctor, con el respeto que ustedes se merecen 
y el doctor también acá, sigamos, avancemos con este 
proyecto y hagámoslo. Mi doctor, de corazón le pido 
ese espacio para que lo podamos dialogar.

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Moción de Procedimiento del Representante Juan 
Espinal.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente, al ponente que es un hombre de muy 
buenas maneras y formas con el que se puede dialogar, 
por qué no lo analiza, ponente, con un compromiso, 
respetando, obviamente, la decisión de la Mesa Directiva 
de aplazarlo para no someterlo, es que, además, creo 
que no hay quórum para no someter la proposición de 
aplazamiento y continuamos con el próximo proyecto 
de ley y el martes, vuelvo y repito, con el respeto, porque 
quien decide el orden del día es la Mesa Directiva, pues 
lo ponen de primero y lo debatimos la próxima.

Hay un argumento de Luis Miguel que yo apoyo, y 
es aquí hay unos colegas que no están y que creo que 
hay algunas dudas o inquietudes sobre el proyecto de 
ley para dar un debate nutrido porque como lo dijo la 
doctora Elizabeth, con todo el respeto, uno llega y dice, 
venga, verificación de quórum, ¿para qué vamos a hacer 
eso?, no, no hagamos eso, no nos vamos a dañar los 
proyectos de ley; de manera respetuosa, ¿qué le digo yo 
al ponente?, aplacémoslo y el martes lo debatimos en el 
primer punto, si así lo determina la Mesa Directiva, pero 
avancemos en los otros proyectos de ley.

Gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante David 
Alejandro Toro Ramírez:

Moción de Procedimiento de la Representante Jay-
Pang.

Hace uso de la palabra la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Va a ser el lunes, martes o miércoles, cuando 
necesitemos, uno viene y el resto de gente no viene, 
¿dónde está Juana?, ¿dónde está el señor Berrio?, ¿dónde 
está toda la gente que no llegaron?, ya Luz se fue, ¿dónde 
está mi compañero de Chocó?, seguimos en las mismas 
y no discutimos los proyectos porque la gente no está y 
si aquí el doliente de Vaupés, nos está diciendo cómo 
es el comportamiento allá, entonces nosotros debemos 
avanzar y después que lleguemos a Plenaria, entonces 
allá sí está todo el mundo, entonces allá se discute lo que 
se tenga que discutir y terminar la discusión, pienso yo, 
y es mi propuesta, avanzar.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante David 
Alejandro Toro Ramírez:

Cierra el Representante ponente y si el Representante 
decide no retirar la proposición, yo pues debo continuar.

Hace uso de la palabra el honorable Representante 
Alexánder Guarín Silva:

Mis doctores, algo sencillo que hemos hecho acá y 
más que un procedimiento, nosotros hemos apoyado 
proyectos acá de todo, sin colores políticos y nunca 
hemos solicitado alguna votación nominal, mi doctor, o 
sea, qué diferencia hay en ese proyecto que lo podamos 
debatir y lo podamos pasar, porque si uno es malo, 
digámoslo así, si uno quisiera solicitar el voto nominal, 
los que se vienen a registrar aquí nomás y salen y 
exigen, entonces ese es el problema de pasar eso, no sé, 
la verdad, mis doctores, entonces no sé qué podamos 
hacer con en el tema.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchas gracias.
Anuncie proyectos, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, señor Presidente. Anuncio proyectos: 
- Proyecto de Ley número 192, por medio del cual 

se establece medida de protección a la mujer y persona 
gestante y lactante del servicio Militar voluntario y se 
dictan otras disposiciones. 

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 2086 de 2024.

- Proyecto de Ley número 198 de 2024 - Cámara, 
por la cual se establece la homologación del servicio 
militar obligatorio para quienes se desempeñen en los 
cuerpos de bomberos voluntarios, se dictan medidas 
de prevención y atención de incendios forestales y se 
dictan otras disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1753 de 2024

- Proyecto de Ley número 417 de 2024 - Cámara, 
por medio del cual se establece el galardón Anselma 
Leyton; enalteciendo su valentía, entrega, honor, 
servicio y sacrificio que contribuye en el proceso 
independentista de la República de Colombia y se 
dictan otras disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 2208 de 2024

- Proyecto de Ley número 420 de 2024 - Cámara, 
por medio de la cual se dignifican a los veteranos y sus 
familias se modifica la Ley 1979 de 2019 y se dicta 
otras disposiciones.

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 2216 de 2024

- Proyecto de Ley número 422 de 2024 Cámara, 
por medio de la cual se modifica el Artículo 3° de la 
Ley 12 de 1984, el escudo de armas, símbolo nacional 
de la República de Colombia para incorporar el 
principio de libertad y orden justo. 

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 2166 de 2024

- Proyecto de Ley número 429 – Cámara número 
263 de 2024 - Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la conmemoración de los 485 años de la 
fundación del Municipio de Cumbal, departamento 
de Nariño, rinde homenaje a su población y se dictan 
otras disposiciones. 

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 44 de 2025

- Proyecto de Ley número 332 de 2024 - Cámara, 
por medio del cual la Nación y el Congreso de la 
República, honre la memoria de Alfredo Correa de 
Andrés y le otorgan post mortem, la condecoración de 
la Orden de Boyacá, en reconocimiento a su destacada 
labor academia y su valentía defensa de los Derechos 

Humanos en Colombia, se rinde homenaje público a 
su memoria y se dictan otras disposiciones. 

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 152 de 2025.

- Proyecto de Ley número 462 de 2024 - 
Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia a 
la conmemoración de los 250 años de fundación del 
Municipio de San Jacinto, Bolívar, rinde homenajes a 
su población y se dictan otras disposiciones. 

Publicación ponencia primer debate: Gaceta del 
Congreso número 127 de 2025

Están anunciados los proyectos, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Siendo las 12:19 P.M., se levanta la sesión y se 
anuncia por Secretaría. 

Muchas gracias a todos y todas. 
ADJUNTOS:
- Proposición modificación orden del día del 26 

de febrero de 2025
- Orden del día del 26 de febrero de 2025
- Oficio de acreditación
Excusa de la honorable Representante Mónica 

Karina Bocanegra
Excusa de la honorable Representante Juana 

Carolina Londoño 
Excusa del honorable Representante Álvaro 

Mauricio Londoño
- Proposición modificatoria al artículo 2° del 

P.L. número 411 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Fernando Niño

- Proposición modificatoria al artículo 3° del 
P.L. número 411 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Fernando Niño

- Proposición modificatoria al artículo 4° del 
P.L. número 411 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Fernando Niño

- Proposición modificatoria al artículo 5° del 
P.L. número 411 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Fernando Niño

- Proposición eliminatoria al artículo 6° del 
P.L. número 411 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Fernando Niño

- Proposición artículo nuevo P.L. número 411 de 
2024 – C, por los honorables Representantes Juan 
Espinal y Fernando Niño

- Votación título y pregunta P.L. número 411 de 
2024 – C

- Proposición modificatoria al artículo 4° del 
P.L. número 412 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Luz Pastrana

- proposición modificatoria al artículo 5° del 
P.L. número 412 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Luz Pastrana
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- Proposición modificatoria al artículo 6° del 
P.L. número 412 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Juan Espinal y Luz Pastrana

- proposición modificatoria al artículo 4° del 
P.L. número 446 de 2024 – C, por los honorables 
Representantes Luís Miguel López y Juan Espinal

- Votación título y pregunta P.L. número 446 de 
2024 – C

- Proposición mesa técnica P.L. número 436 de 
2024 – C, por los honorables Representantes David 
Alejandro Toro y Elizabeth Jay-Pang

- Proposición modificación orden del día del 26 
de febrero de 2025:
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